

2023年青岛将推进“一带两园六十山,多廊多点一示范”项目建设 攻坚“建园铺绿”让市民“出门入园”

■青岛财经日报/首页新闻记者 胡利颖



昨日,青岛市召开“城市更新和城市建设”攻坚行动主题系列发布会(第四场),发布了青岛市公园城市建设的重点任务。2023年,青岛将依托“山、海、城”自然生态基底,依据公园城市建设总体规划布局,串园为带、聚带成网,重点推进“一带两园六十山,多廊多点一示范”项目建设,让市民“出门入园”的愿望更近一步。

2022年,青岛市委、市政府印发《青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动方案》,公园城市建设攻坚行动是其中一项重要内容。一年来,共建设山头公园60个、城市绿道163公里、口袋公园79个、林荫廊道59条、立体绿化114处,超额完成年度任务,绿色距离市民更近了,进山入园更方便了。

2023年,青岛市公园城市建设指挥部还将聚力攻坚,以“公园+”“绿道+”为统领,以绿化为民、绿化惠民为根本宗旨,组织实施101个公园城市建设项目,具体为287项攻坚任务。包括新、改建滨海绿道578公里,建设山头公园7个、综合公园7个、口袋公园80个,林荫廊道45条,立体绿化113处,荒山造林5000亩,森林质量精准提升2万亩、复壮古树150株,建设古树公园2处。

推进石老人滨海公园开工

做美一条滨海绿化风光带。以滨海绿道建设

为引领,完善服务驿站,丰富节点公园,做好绿地更新,打造一步一景的绿色景观带。一是攻坚滨海绿道建设。全面提升栈桥海水浴场段、贯通海军博物馆段,改造东海东路段,完善西海岸蓝湾绿道段,新建城阳区科技馆段、胶州市大沽河段,实现滨海绿道全面品质提升。二是做好节点公园建设。全面推进石老人滨海公园开工,完成栈桥公园、小青岛公园、八大关景区绿地提升、唐岛湾南岸公园改造、蓝色硅谷滨河公园建设,提升区域服务功能。三是做好城区向海一侧绿地更新。推进滨海绿道精细化管护,因地制宜“减绿透海”,为市民留住沿海休憩空间,展示“蓝绿交织”的和谐滨海景观。

做好太平山、浮山两大公园。以太平山、浮山环山绿道为基础,结合景观性、功能性、服务性,全面提升太平山中央公园、浮山森林公园。一是完善太平山、浮山环山绿道周边服务设施,因地制宜增设景观小品,丰富绿化植物景观,依托现有植物资源打造杜鹃谷、丁香谷、桦树谷等景点,确保3月底环山绿道全面向市民开放。二是进一步排查太平山、浮山绿线范围内建筑,拆除无利用价值的建筑,除必要的管理用房外,保留建筑全部作为公益服务场所向市民开放。三是进一步扩大太平山、浮山出入口,挖掘停车资源,建设停车场,让市民更加便捷游园。四是对太平山中央公园内中山公园、植物园、动物园和桦林公园设施逐步提升,更新桦林公园内老旧服务设施,全面梳理太平山水系,提升防洪能力,做好园区交通引导,实现太平山中央公园“多园一体”。进一步挖掘浮山绿道周边休闲空间,设立景观小品,增加服务设施,建设滨湖游园、体育运动公园,完善浮山服务功能。五是对太平山、浮山实施森林生态修复,通过间伐、修枝、补植、林相改造等方式人工促进天然更新,提升山林景观效果

和应对自然灾害能力。对太平山、浮山实行市级集中统一管理,维护好建设成果。

做精60个山头公园管护。对2022年完成的60处山头公园,建立长效管护机制,提升绿化品质和服务功能。实行山头公园管理市级考核制度,推进山头公园管护向精细化转变,维护绿化成果,完善服务设施,坚决杜绝占绿、毁绿现象发生。启动合肥路北山(齐鲁康体公园)、双峰山公园、盟旺山公园、老虎山公园(城阳区范围)等7个山头公园建设,拆除私搭乱建,实施生态修复,建设登山步道和休闲设施,增强绿化景观功能,为市民提供更多的休闲空间。

深入做好老公园改造

做细45条林荫廊道。以道路、水系为载体,种植高大乔木,对具备条件的单一景观型绿化带适当增加“可进入”节点,通过游步道建设、休闲空间改造和行道树补植、立体绿化、拆墙透绿等措施,提升环山绿道、地铁站至居民小区的慢行绿荫率,覆盖“最后一公里”,贴心服务市民。一是推进沿路绿道建设。对城市道路周边绿化带综合提升,完善行道树和绿道等服务设施,包括宁夏路、高雄路、银川路、合肥路、唐山路、同安路、深圳路等重点道路。二是建设河道绿廊。实施白沙河西段、金水河、西海岸新区乔家洼河、胶州市云溪河、平度市围山河等河道整治,提升河岸绿化水平,建设沿河绿道,打造气韵生动的滨河景观。

做实200处城市微更新。全面梳理、挖掘老城区空间,结合拆违治乱、老旧小区改造,规划建绿与插缝建绿相结合,建设口袋公园,实施立体绿化,给百姓带来更多看得见、摸得着的生态福利。一是深入做好老公园改造。完成海泊河公园提升,拓展城

市公共空间,让周边市民更加便捷入园。在做好胶州公园、莱西月湖公园等老公园更新,完成平度长水湖公园水系改造、观河公园整治提升,维持公园历史风貌的前提下,提升服务功能和品质,让老公园迸发新活力。二是挖掘空间建设口袋公园。以老旧居住区为重点,在江西路、泰州路、逍遥三路、居仁路等拥挤的老旧城区挖掘灰色空间,见缝插绿建设口袋公园,为老城区市民提供休闲场所和交流空间,助力老城复兴。三是做好桥下空间绿化整治。对拆违、腾挪的桥下空间实施立体绿化,重点完善重庆路高架桥、胶宁高架桥下立体绿化,建设绿色空间,推进城市绿化多维扩展。四是开展重点道路和区域周边公园绿地品质提升行动。积极配合全省旅游发展大会环境整治,对“两主、两备、一区”69条道路周边绿地进行绿化提升,因地制宜增加园林小品和植物景观,确保绿地卫生整洁、精细美观,擦亮城市名片。

做强省级公园城市试点区。2022年12月,城阳区被省住建厅确定为山东省公园城市建设试点区,2023年,全市公园城市建设将以城阳区为模板,根据公园城市建设规划确定的布局,全面推进白沙河综合治理、河套滨海公园、山水路公园、崇阳路公园等建设项目,聚焦厚植城市生态本底、完善城市绿化体系、提升城市园林品质、促进城市宜居宜业等重点任务,优化区域生态绿化布局,形成可复制、可推广的公园城市政策标准、发展路径和建设方式,为全面建成入、城、境、业和谐共生的现代化发挥示范引领作用。

2023年是公园城市建设的攻坚之年,青岛将在2022年建设基础上优化城市环境,让城市拥有更多绿色,最大限度便民、利民、惠民,增加市民的绿色获得感和幸福感,提升市民宜居幸福指数。

莱西乡村共创合伙人 共绘“乡村振兴齐鲁样板”

■青岛财经日报/首页新闻记者 聂艳林

昨日,“当艺术遇见乡村——寻找最美乡村设计师”大赛颁奖仪式在莱西市举行。会上公布了九个一等奖获奖作品,一等奖获奖团队与方案落地村负责人组成乡村共创合伙人,共同助力获奖方案落地。

靶向引才

强农兴农,人才是根本。人才有很多类型和层次,有乡村公共服务人才,有乡村特色产业发掘人才,有乡村建设、改善村容村貌人才,这些人才都是目前的莱西需要的。

此次活动深入贯彻人才振兴实践举措,从“引进来”“沉下去”和“留得住”三个方面利用城市智力破解人才总量和结构困局,构建城市人才下引力体系,从发现乡土人才、培养乡土人才和扶持乡土人才等方面搭建体系完整的乡土人才培育网络。此次大赛分为乡村产业策划类、公共空间景观设计类和民居设计类三个比赛类别,收到来自清华大学、同济大学、天津大学、哈尔滨工业大学等26所高校,以及中国农科院、京东科技、中国建筑科学研究院、中国建筑上海研究院有限公司等近70家设计机构的参赛申请,海内外报名参赛人数达1500余人。

广袤的乡村大地为来自全国各地的建筑设计师和设计团队提供了大展拳脚的空间,深入乡村、策划调研,设计师提交了众多优秀的乡村产业策划、公共空间景观设计和民居设计三大类别的改善设计方案,推动乡村振兴事业发展,共绘“乡村振兴齐鲁样板”的崭新画卷。

灵活用才

党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,而全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。乡村振兴,既是高质量发展阶段一项重大而紧迫的战略任务,也是构建新发展格局的内在要求和践行新发展理念的重要体现。

此次活动所聚焦的产业、景观、民居改善三个方面,从多方位挖掘人才投入到乡村振兴的多维发展。大赛一经发布,选手们从现场勘察到方案设计,经过100多个日夜的努力,最终呈现出了关于莱西乡村未来的千百种假设。

“从比赛中规划未来就业。”此次大赛为在校大学生们提供了谋划未来的机会,更是促进了大学生综合发展与乡村产业发展的“同频共振”,莱西市农业农村局副局长刘吉艳在采访中表示,要鼓励大学生和建筑设计师们不断创新、发扬传统文化、关注环境保护,为乡村振兴事业做出更大的贡献。

吸引人才聚拢,更要把人才留在莱西。此次大赛实现了莱西发展与人才的“双向成就”。会上,来自望城街道、店埠镇、南墅镇、院上镇、马连庄镇、河头店镇、龙水社区的7位负责人和8个参赛团队代表组成了乡村共创合伙人,共同助力大赛获奖作品在莱西落地。

获奖者代表表示,此次比赛对于他们的职业发展和提高乡村民居建筑设计水平具有重要意义。他们表示将继续深入乡村,通过实际建设项目,将设计方案付诸实践,为乡村振兴事业做出自己的贡献,实现与莱西发展“齐头并进”。

“律企同行 法护营商”建设高质量发展律企联盟 律商沙龙首讲“链接”信息领域企业家



“律企同行法护营商”律商首席沙龙系列活动现场。

■青岛财经日报/首页新闻 记者 盖彦 见习记者 王振麟

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,凝聚各方力量优化营商环境,昨日,由青岛市工商联、青岛市司法局、青岛市贸促会、青岛出版集团联合主办,青岛市律师协会和青岛首传传媒有限责任公司承办的“律企同行 法护营商”律商首席沙龙系列活动开年之讲活动,在青岛出版艺术馆成功举办。

青岛市工商业联合会党组成员、副主席闫利,青岛市贸促会秘书长于伟,青岛市律师行业党委副书记马新河出席活动并致辞。主办方表示,此次首席沙龙致力于搭建多方聚力谋发展、律企同行营未来的交流平台,以高水平的法律服务和高质量的主题对话,共同开启全新的发展历程,在实践中探索构建中国特色现代企业制度,探索法护营商的青岛方案,帮助民营中小企业稳健发展、做大做强。

当天,“高质量发展律企联盟”正式揭牌,由青岛市律师协会和青岛首传传媒有限责任公司共同发起,联合多家律所和企业,将采取“协作、合作、联合”的方式,深挖律企合作潜

力,深化交流机制,加强律企之间的横向联系,及时满足民营企业发展中的多元法律需求。

活动现场,中共青岛市委党校经济学教研部主任程国有教授对党的二十大精神进行了解读,并结合中央经济工作会议精神,做了题为《新征程与新机遇》的分享,同时青岛市律师协会的三位律师嘉宾王宇、魏克泰、林银建分别带来了《新时代开启律企同行新征程》《新时代如何法护营商》《如何营造公平竞争的民营企业发展环境》等主题分享。

活动现场,13位来自信息科技领域的民营企业企业家围绕嘉宾分享主题展开了精彩分享和现场对话交流。他们表示,信息科技领域的新锐企业家们在创业创新的过程中,面临着技术迭代快速、商业模式瞬息万变、市场需求不断升级的挑战,同时在公司治理、团队建设、知识产权保护、外部供应链管理、利益相关方沟通方面机遇挑战并存。企业家们希望通过“律商首席沙龙”的多维碰撞和“高质量发展律企联盟”的平台聚力,让高科技企业可

以更健康地发展。

此次沙龙活动汇聚各方资源,解决各类问题,尤其是律师专家的法护营商解决方案含金量十足,获得与会各方高度评价。

活动最后,市委市政府智库机构(青岛市情研究中心)原主任、山东省城市经济学会副会长刘文俭教授和中国石油大学(华东)经济管理学院党委书记王军教授作为观察员进行了点评。

此次沙龙,是青岛市律师协会联手青岛出版集团在律企共建方面的一次深度探索,致力于进一步深化律师行业与民营企业的合作交流。“高质量发展律企联盟”成立后,将结合当前民营企业在法治建设方面的突出问题和经营管理中的法律需求,加大对企业的法律服务供给和法治保障力度,推动实现民营企业内部治理更加科学合理,法律风险防范和企业合规意识普遍提高,各类合规风险有效预防化解,在法治轨道上切实增强企业的发展效益和核心竞争力,打造最优法治化营商环境。

“2022青岛年度经济成就宣传发布活动”今日启动

■青岛财经日报/首页新闻记者 董承芳

3月1日,青岛市各主要媒体和青岛市企业联合会网站同时发布《关于组织开展“2022青岛年度经济成就宣传发布活动”的通知》,正式启动“2022青岛年度经济成就宣传发布活动”,青岛市企业联合会、青岛市企业家协会鼓励全市企业和企业家积极报名,为青岛经济高质量发展贡献宝贵经验和典型案例。

2022青岛年度经济成就宣传发布活动由青岛市企业联合会、青岛市企业家协会指导,青岛日报社、青岛市广播电视台、青岛出版集团共同主办。今年征集宣传发布项目共有六项:2022青岛年度经济事件、2022青岛年度经济人物、2022青岛年度经济新锐人物、2022青岛年度榜样企业、2022青岛年度高质量发展典型案例、2022青岛年度数字经济发展典型案例。

据了解,被称为“青岛经济界奥斯卡”的青岛年度经济成就宣传发布活动,到去年已连续举办11届,通过事件、企业、人物、案例多条主线全方位呈现青岛市年度经济亮点。上百家优秀企业、上百位优秀企业家通过这一宣传平台脱颖而出,许多以此为起点逐步成长为知名企业和市级、省级和全国优秀企业家。多年来,这一活动的举办对激发企业创新发展动力、弘扬企业家精神、推动青岛经济更好更快发展发挥了重要作用。

据青岛年度经济成就宣传发布活动指导委员会相关负责人介绍,2022青岛年度经济成就发布活动在往年的基础上进一步遵循“公开、公正、公平”和“客观、务实、择优”的原则,邀请各界专业人士在广泛讨论、充分调研的基础上制定了《青岛年度经济成就宣传发布活动实施办

法》,进一步规范遴选标准和程序,以社会责任和经济贡献为主要依据。企业和企业家参与青岛年度经济成就宣传发布活动的各类项目不收取费用。

据悉,凡注册或登记在青岛市的各类企业或经济组织,及其负责人、先进人物、典型案例均可参加年度经济人物、年度经济新锐人物、年度榜样企业、年度高质量发展典型案例、年度数字经济发展典型案例的申报。活动分为社会推荐和自荐两种方式。申报时间为即日起至2023年3月31日。申报的具体要求详见青岛市企业联合会官方网站(http://www.qdqy.org.cn/)和相关媒体网站发布的《关于组织开展“2022青岛年度经济成就宣传发布活动”的通知》《青岛年度经济成就宣传发布活动实施办法》(试行)。